

**本报互动平台**  
 拨打24新闻热线: 96706 6982110  
 搜索网址: http://taian.qwb.com.cn/ @齐鲁晚报·今日泰山 http://t.qq.com/jinritashan  
 欢迎通过以上方式联系我们

# 村里人过年喜欢“老味道”，专业户们忙起来—— 买张木版年画得提前三天预订



王连阳正在制作木版年画。

## 木版年画专业村 只有几家在坚持

“这几天是做年画最忙的时候，我现在每天都要早起晚睡制作，还忙不上卖。”王连阳说。在他家的画案上，摆放着不少已经做好的年画，不少人慕名上门买画，仅当天下午就卖出去十几张。他说，很多批发户一次能买上百张。

传统木版年画，除了纯粹用木版拓印，还有印、画结合，王连阳制作的年画都属于后者。他说，这种印画结合的年画是先用水模拓印，然后填上颜色。填色需要用毛刷刷平褶皱，再覆盖两层纸张刷平，待画纸干透后，用图钉将画纸钉在糊着纸的墙壁上，进行上色。“仅用拓印的那种一张卖几毛钱，但这种填色的10元钱一张。”王连阳介绍，春节是木版年画销售最好的时候，不少人上门求画。

“再早之前，我父亲一辈人都是专职干年画生意，常年制作年画，销售年画，现在不行了。”王连阳介绍，他们高家庄原来是生产年画的专业村，村里百分之七十的人家都制作木版年画，但现在制作木版年画的只剩下四五家，不到百分之十，遵循传统工艺的只剩下他一家。

“现在印刷工业确实对传统年画制作冲击太大，特别是最近5年，人们都喜欢买印制的年画了，工业印刷的年画确实比传统年画色彩更好，更便宜。”王连阳说，传统木版年画一天印不了一千张，而工业印刷每天上万张不成问题，这正是传统年画衰落的原因。

“但我还是坚持用传统的工艺制作年画，不求有多大的受益，只求把最原始的文化传承下去。”王连阳说。

## 一幅木版年画 反复印五遍

11日，是农历腊月二十三小年，在泰安有贴年画、敬灶神风俗。邱家店镇高家庄以前是年画专业村，现在还保留着最原始的木版年画制作技术。腊月二十以来，年画专业户开始忙活，年画一般得提前三天预订。

文/片 本报记者 陈新

11日，在邱家店村高家庄村，王连阳是泰安传统木版年画第六代传承人。“木版年画是一种古老技艺，在我们家已经传了将近200年。”王连阳说，虽然现在机器印刷逐渐代替了木版印刷，但他还坚持用这种手工方式制作。

“他的木版年画很有名的，我是专门找过来的。”村民郭女士说。70岁的村民王先生说：“原来俺们村制年画的有很多户，现在就剩王连阳一家了。”

王连阳展示了传统木版年画制

作全过程，他将一张雕版木模平放在桌子上，用自制毛刷刷上一层墨汁，然后将与木模同等大小的纸张覆盖在木模上，用棕刷一点一点平刷纸张，就清晰地拓印在纸张上。

印完黑色的，王连阳又拿出一个红色木模，和之前印完的黑色对齐版面，刷上红色墨水，用同样动作重复一遍，这张年画又增一种颜色。“这张年画有5种颜色，分别是红、黑、绿、黄、紫，五种颜色就有五个版面，重复印5遍，一张木版年画才算完成。”

## 城里不流行 村里人挺喜欢

“现在城里不流行了，但村里还挺喜欢，贴了年画，家里才有了年味儿，俺们每年都得买几张糊家里。”前来买年画的几位村民说。

“现在这种灶王爷年画是借鉴了泰安周边地区年画图样，并不是真正泰山年

画。”王连阳介绍，不同地方贴年画风俗也都不同。比如，泰城周边喜欢贴灶王、保家客、石敢当，新泰喜欢贴灶王、家堂柱子等。

王连阳被评为木版年画传承人，除了过年销售木版年画，他还将年画作为旅游商品销售。

# 冬季来临燃气安全需紧记

常检查燃气设施室内要通风换气

## 公用事业之窗

冬季来临，天然气使用安全绝不容忽视，尤其冬季为燃气安全事故高发期。为指导广大燃气客户安全用气，泰安泰山港华燃气有限公司为燃气客户编制了《冬季客户燃气安全用气常识》，提醒市民冬季用气时常养成经常检查室内燃气设施的习惯，连接灶具的胶管必须是合格的燃气专用胶管，长度不应超过2米。

本报记者 王世腾

### 门窗不要紧闭 保持室内空气流通

泰安泰山港华燃气有限公司工作人员介绍，冬季要养成经常检查室内燃气设施的习惯，掌握燃气燃烧器具的使用保养方法，正确使用；连接灶具的胶管必须是合格的燃气专用胶管，长度不应超过2米，胶管两端接口一定要用管箍固定。对使用两年以上的胶管应及时进行更换，建议使用不锈钢超柔波纹管连接；应选购气种相匹配的带熄火保护装置的合格燃气器具，并请专业人员安装，且安装要规范；使用燃气灶具时，一定要注意开启通风设施换气，保持室内空气新鲜，使用时家中不得离人；使用燃气一定要做到“人走、火灭、阀(燃器具阀门和灶前气嘴阀门)关严”，如长时间外出，谨记关闭室内炉具、燃气表前阀、气嘴等阀门。

掌握正确检查和处理燃气

泄漏方法：冬季要特别注意排气通风，不要门窗紧闭，保持厨房、浴室、燃气器具周围良好通风；客户对房屋租赁人负有燃气使用安全监督管理责任。住宅的产权人有责任向租房人、临时居住人告知燃气使用须知，正确使用燃气器具，提高防范燃气安全事故的能力；厨房装修时不得将燃气管道及阀门砌入墙内和地面，若将燃气表设置在橱柜内，应在橱柜上做百页门或通气孔，保持柜内空气流通，并应满足检查和维修要求。

### 两种方法检测燃气泄漏 开门窗稀释驱散燃气

如何检测燃气泄漏，工作人员介绍可将肥皂或洗衣粉加水调成饱和溶液，在供气设施疑似漏气部位涂抹，如连续起泡，或气泡增大，即表明该部位漏气。查找时可用软毛刷蘸肥皂水涂抹。绝对禁止用明火查找漏气点。



管道天然气有特殊刺激气味，当闻到刺鼻性特殊气味。应当警觉有燃气泄漏。

如察觉或怀疑有燃气泄漏，应采取下列措施：立即打开所有门窗，加强通风，稀释、驱散聚集的燃气；关闭燃气总阀门并熄灭所有火种，疏散室内人员，不要触动任何炉灶开关；同时断绝一切火种，不要启闭室内电器开关包括抽油烟机；邻居家发生燃气泄漏，前往不要按动门铃，以防发生电火花；不要在漏气场所拨打电话，到室外安全地方拨打报修电话8227085、6987771

工作人员特别提醒，不要用火柴或打火机点火的方法寻找燃气管漏气处，不要进入燃气

异味特别浓烈的房间不要使用火柴或火机。

### 安装使用安全燃气灶具 选用匹配燃气具

泰安泰山港华燃气有限公司工作人员介绍，安全的燃气炉具是燃气具设置有意熄火安全保护装置；燃气具燃烧时，火焰应正常，呈蓝色，不应有红火、离焰、脱火等不正常燃烧现象；燃烧产生的废气应能完全排出室外；燃气具在使用或停止使用时没有漏气现象。

什么情况下不能安全使用燃气灶具？供应的空气不足，灶具不能正常燃烧。燃烧产生废气

不能安全地排出室外。燃气灶具在使用或停止使用时有漏气现象。燃气灶具不能正常操作或怀疑有损坏。燃烧器与火盖严重变形。燃气灶具与气种不匹配。

选购燃气具需注意：选用安全性能好且与气源相匹配的的燃气具；要优先选择规模较大、产品质量和服务质量较好的知名企业购买，这样购买的产品质量和售后服务有保证，用的放心；购买时仔细核对包装箱、铭牌和说明书等附件是否齐全，并检查其表面质量、加工工艺及配合等情况。要选购带自动熄火保护装置的燃气灶具。另外，国家早已明令禁止销售使用直排式热水器。